

1/7  
Algebra I, Kap. 7 16. - 20.3. 2009

1.  $\forall k \in \mathbb{N}_+ \cup \{\infty\} \exists R_\theta \in SO_2(\mathbb{R})$  s.t.  $k = \text{ord}(R_\theta)$

$$\text{Ted. } 1^\circ R_\theta R_\varphi = \begin{pmatrix} \cos\theta & -\sin\theta \\ \sin\theta & \cos\theta \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \cos\varphi & -\sin\varphi \\ \sin\varphi & \cos\varphi \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} \cos\theta\cos\varphi - \sin\theta\sin\varphi & -\cos\theta\sin\varphi - \sin\theta\cos\varphi \\ \cos\theta\sin\varphi + \sin\theta\cos\varphi & \cos\theta\cos\varphi - \sin\theta\sin\varphi \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \cos(\theta+\varphi) & -\sin(\theta+\varphi) \\ \sin(\theta+\varphi) & \cos(\theta+\varphi) \end{pmatrix}$$

$$= R_{\theta+\varphi} \Rightarrow R_\theta^2 = R_{2\theta} \text{ \& induktiv alle von Ted., also}$$

$$\underline{R_\theta^k = R_{k\theta}} \text{ (d. } R_\theta^k = R_{k\theta} \text{ \& val. gilt } \varphi = k\theta \text{).}$$

$$2^\circ R_{k2\pi} = \begin{pmatrix} \cos k2\pi & -\sin k2\pi \\ \sin k2\pi & \cos k2\pi \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = I_{SO_2(\mathbb{R})} =: I$$

jewe  $k \in \mathbb{Z}$ .

$$3^\circ \text{ O.B. } k \in \mathbb{N}_+ \text{ \& val. } \theta = \frac{2\pi}{k} \Rightarrow R_{2\pi/k}^m \stackrel{1^\circ}{=} R_{2\pi m/k}$$

$$\text{\& } 2^\circ \Rightarrow \min\{n \in \mathbb{N}_+ \mid R_{2\pi n/k} = I\} = \min\{n \in \mathbb{N}_+ \mid \frac{n}{k} \in \mathbb{Z}\}$$

$$= k \Rightarrow \underline{\text{ord}(R_{2\pi/k}) = k}$$

$$4^\circ \text{ O.B. } \alpha \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q} \Rightarrow k/\alpha \in \mathbb{R} \setminus \mathbb{Q} \quad \forall k \in \mathbb{N}_+$$

$$\Rightarrow k/\alpha \notin \mathbb{Z} \quad \forall k \in \mathbb{N}_+ \stackrel{2^\circ}{\Rightarrow} R_{2\pi k/\alpha} \neq I$$

$$\stackrel{1^\circ}{\Leftrightarrow} R_{2\pi/\alpha}^k \neq I \quad \forall k \in \mathbb{N}_+ \Rightarrow \underline{\text{ord}(R_{2\pi/\alpha}) = \infty}$$

3<sup>o</sup> - 4<sup>o</sup>  $\Rightarrow$  V.aite.  $\square$

$$2. \quad f: \mathbb{Z}_3 \rightarrow \mathbb{Z}_3, \quad f = \begin{pmatrix} 0_3 & 1_3 & 2_3 \\ 0_3 & 2_3 & 1_3 \end{pmatrix}$$

on homomorfismi.

$$\text{Tod.} \quad f(0_3 + 0_3) = f(0_3) = 0_3 = 0_3 + 0_3 = f(0_3) + f(0_3)$$

$$f(0_3 + 1_3) = f(1_3) = 2_3 = 0_3 + 2_3 = f(0_3) + f(1_3)$$

$$f(0_3 + 2_3) = f(2_3) = 1_3 = 0_3 + 1_3 = f(0_3) + f(2_3)$$

$$f(1_3 + 1_3) = f(2_3) = 1_3 = 2_3 + 2_3 = f(1_3) + f(1_3)$$

$$f(1_3 + 2_3) = f(0_3) = 0_3 = 2_3 + 1_3 = f(1_3) + f(2_3)$$

$$f(2_3 + 2_3) = f(1_3) = 2_3 = 1_3 + 1_3 = f(2_3) + f(2_3)$$

Näytä 3 tapauksen asemalla edellisten

koska  $\mathbb{Z}_3$  on Abelin ryhmä: Eriin

$$f(2_3 + 1_3) = f(1_3 + 2_3) = f(1_3) + f(2_3) = f(2_3) + f(1_3)$$

$$\Rightarrow \forall a, b \in \mathbb{Z}_3 \quad f(a+b) = f(a) + f(b) \quad \square$$

3. Olk.  $f: G \rightarrow G'$  surj. ryhmäisomorf. & olk.  $G$  ryhmäinen. Tällöin  $G'$  on ryhmäinen.

Tod. Olk.  $a \in G$  n.e.  $G = \langle a \rangle$ .

Olk.  $a' = f(a)$ . Osoitetaan, että  $G' = \langle a' \rangle$ :

Jos  $b' \in G'$ , niin  $\exists b \in G$  n.e.  $b' = f(b)$ ,

jolla  $f$  on surj. Nyt  $\exists n \in \mathbb{Z}$  n.e.

$b = a^n$ , koska  $G$  on ryhm. Tällöin

$b' = f(b) = f(a^n) = f(a)^n = (a')^n$ , jolla

$f$  on homom.  $\square$

4. Olk.  $A = \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in GL_2(\mathbb{R})$

Hensiofiksi  $f: \mathbb{Z} \rightarrow GL_2(\mathbb{R})$  n.e.  $f(1) = A$ :

$0^\circ \mathbb{Z} = \{m \cdot 1 \mid m \in \mathbb{Z}\} = \langle 1 \rangle$  l.  $\mathbb{Z}$  on sykl.,

joten lause (r.f.3)  $\Rightarrow \ker(f)$  on sykl. &

saman lauseen tied.  $\Rightarrow \ker(f) = \langle f(1) \rangle$

joten struktuuri  $f$  on:  $f(m) = A^m$ ,  $m \in \mathbb{Z}$

(missä  $A^m = (A^{-1})^{-m}$ , kun  $m < 0$  &  $A^0 = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = I$

on yksikäsitteinen).

$f$  on homom.:  $f(m+n) = A^{m+n} = A^m A^n = f(m)f(n)$ .

Todetaan, että  $\forall a, b \in \mathbb{R}$

$$\begin{pmatrix} 1 & a \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & a+b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \text{ \& \mbox{m\u00e4\u00e4ritell\u00e4\u00e4n}}$$

$1^\circ f$  y.b. m\u00e4\u00e4ritell\u00e4\u00e4n sijasta suoraa.

$$f(m) = \begin{pmatrix} 1 & 3m \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \quad \forall m \in \mathbb{Z}.$$

$$\begin{aligned} \text{N}^{\circ} \text{ est } f(m) f(n) &= \begin{pmatrix} 1 & 3m \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 3n \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 1 & 3m+3n \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 3(m+n) \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = f(m+n) \\ & \qquad \qquad \qquad \forall m, n \in \mathbb{Z} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow f \text{ est homom. } \& f(1) = \begin{pmatrix} 1 & 3 \cdot 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = A$$

$$2^{\circ} \text{ Pour } n \in \mathbb{N}_+, A^n = \begin{pmatrix} 1 & 3n \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \neq \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = I_{GL_2(\mathbb{R})}$$

donc  $A$  : a keestaluks ord( $A$ ) =  $\infty$ .

5. Olk.  $f: \mathbb{Z} \times \mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}$ ,  $f(m, n) = 5m - 3n$   
 Tällöin  $f$  on addit. ryhmien suij. homom.  
 &  $\text{Ker}(f)$  on  $(3, 5)$ :n virittämiä  $\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}$ :n  
 suij. aliryhmä.

$$\text{Tod. } 1^\circ \quad f((m, n) + (m', n')) = f((m+m', n+n'))$$

$$= 5(m+m') - 3(n+n') = 5m + 5m' - 3n - 3n'$$

$$= 5m - 3n + 5m' - 3n' = f(m, n) + f(m', n')$$

$$\forall (m, n), (m', n') \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z} \Rightarrow f \text{ on homom.}$$

2<sup>o</sup> Olk.  $k \in \mathbb{Z}$ . Luvuille  $-3$  &  $5$  ei ole yhteisiä tekijöitä

$$\Rightarrow \exists m_1, n_1 \in \mathbb{Z} \text{ n.e. } 5m_1 - 3n_1 = 1 \Rightarrow \text{jos val. } (m, n) = (km_1, kn_1)$$

$$\text{on } f(m, n) = 5km_1 - 3kn_1 = k(5m_1 - 3n_1) = k \cdot 1 = k$$

$$\Rightarrow f \text{ on surjektio.}$$

$$3^\circ \text{ Olk. } (m, n) \in \langle (3, 5) \rangle \Rightarrow \exists k \in \mathbb{Z} \text{ n.e. } (m, n) = k(3, 5)$$

$$= (3k, 5k) \Rightarrow f(m, n) = 5(3k) - 3(5k) = 0$$

$$\Rightarrow \langle (3, 5) \rangle \subseteq \text{Ker}(f) \text{.. Toinenlta}$$

$$(m, n) \in \text{Ker}(f) \Leftrightarrow f(m, n) = 5m - 3n = 0 \Leftrightarrow 5m = 3n$$

$$\text{Koska } 5 \nmid 3, \exists m_1 \in \mathbb{Z} \text{ n.e. } n = 5m_1, \text{ samoin } \exists m_2 \in \mathbb{Z}$$

$$\text{n.e. } m = 3m_2 \Rightarrow 5 \cdot 3m_2 = 3 \cdot 5m_1 \Rightarrow m_2 = m_1 =: k$$

$$\Rightarrow (m, n) = (3k, 5k) \in \langle (3, 5) \rangle$$

$\Rightarrow \text{Ker}(f) = \langle (3, 5) \rangle$  & siis  $\text{Ker}(f)$  on suij.  
 aliryhmä.  $\square$

6. Olk.  $G$  ryhmä &  $\kappa_g: G \rightarrow G$ ,  $\kappa_g(a) = g a g^{-1}$   
 $\forall a \in G$ . Tällöin  $\kappa_{1_G} = \text{id}_G$ ,  $\kappa_{g_1 g_2} = \kappa_{g_1} \circ \kappa_{g_2}$   
 $\forall g_1, g_2 \in G$  &  $\kappa_g$  on automorfismi  $\forall g \in G$ .

$$\text{Tod. } 1^\circ \kappa_{1_G}(a) = 1_G a 1_G^{-1} = 1_G a 1_G = a 1_G = a \quad \forall a \in G$$

$$\Rightarrow \kappa_{1_G} = \text{id}_G$$

$$2^\circ \kappa_{g_1 g_2}(a) = (g_1 g_2) a (g_1 g_2)^{-1} = g_1 g_2 a g_2^{-1} g_1^{-1}$$

$$= g_1 (g_2 a g_2^{-1}) g_1^{-1} = g_1 (\kappa_{g_2}(a)) g_1^{-1} = \kappa_{g_1}(\kappa_{g_2}(a))$$

$$= (\kappa_{g_1} \circ \kappa_{g_2})(a) \quad \forall a \in G \Rightarrow \kappa_{g_1 g_2} = \kappa_{g_1} \circ \kappa_{g_2}$$

$$3^\circ \text{ i) } \kappa_g(ab) = g ab g^{-1} = g a 1_G b g^{-1} = g a g^{-1} g b g^{-1} \\ = \kappa_g(a) \kappa_g(b) \quad \forall a, b \in G \Rightarrow \kappa_g \text{ on homom.}$$

$$\text{ii) Olk. } \kappa_g(a) = 1_G \Leftrightarrow g a g^{-1} = 1_G \Leftrightarrow g a = 1_G g$$

$$\Leftrightarrow a = g^{-1} 1_G g = g^{-1} g = 1_G \Rightarrow \text{Ker}(\kappa_g) = \{1_G\}$$

joten  $\kappa_g$  (a. 63)  $\Rightarrow \kappa_g$  on injektio.

$$\text{iii) Olk. } b \in G \text{ (mielii.)}. b = \kappa_g(a) \Leftrightarrow b = g a g^{-1}$$

$$\Leftrightarrow a = g^{-1} b g \text{ (l. } \exists a \in G \text{ s.t. } \kappa_g(a) = b)$$

$\Rightarrow \kappa_g$  on surjektio

i) - iii)  $\Rightarrow \kappa_g$  on bijektioinen homomorfismi

$G \rightarrow G$  & siis automorfismi.  $\square$